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Rođena je 1980. godine, negde u maloj opštini u okrugu Bistrica-Nasaud- Rumunija, u porodici nastavnika.
Osnovnu i srednju školu pohađala je u maloj komuni, pod budnim nadzorom roditelja, koji su bili učitelji u školi i roditelji kod kuće, sa velikom željom da bude i dobar đak i srećno dete.
U ranim dvadesetim shvatila je da želi nove i uzbudljive izazove, pa se pridružila reklamnoj kompaniji, kao prodavac.
Prva želja da postane preduzetnica pojavila se 2004. godine, kada je osnovala kompaniju u partnerstvu – delatnost kompanije je izdavanje reklamnih časopisa, namenjenih stranim turistima i koji sadrže promociju glavnih turističkih atrakcija, hotela, restorana u Transilvaniji. Pomama nije dugo trajala, jer nije imala sve informacije, finansijska sredstva i zrelost da razvije ovaj posao, pa se vratila na poziciju zaposlene u prodaji.
Nikada nije našla svoje mesto kao zaposlena, i to zato što je uvek osećala da može više i da njena uloga u ovom životu nije samo ispunjavanje tačnih zadataka.
2012. godine, 3 godine nakon što je njen dečak došao na svet i zato što je uvek bila uhvaćena između svog posla i obaveza majke i supruge, i otkrivši da je provodila mnogo vremena u kupovini umesto da provodi kvalitetno vreme sa svojom porodicom, Rodila se ideja o poslu koji su ona i njen tim razvili od tada: Avantaj dostava – prva usluga dostave za kućnu kupovinu u Kluž-Napoci.
Pravac razvoja poslovanja se u međuvremenu promenio, fokusirajući se više na kupovinu/isporuku proizvoda za kompanije (posebno), kojima isporučuju potrebne proizvode u kancelariju.
Poslovni razvoj je bio progresivan i spor, obeležen izazovima, kako ličnim tako i profesionalnim.
U najneuravnoteženijem periodu svog života, kada je nakon razvoda (2015) ostala samohrana majka, fokusirala se na profesionalnu stranu i uspela da dalje razvije mali biznis dovodeći nove kupce, povećavajući prodaju postojećim kupcima, povećavajući tim, vođena željom da dokaže, pre svega, da se pojmovi preduzetnik – majka – neudata žena dobro slažu.
Profesionalnu aktivnost je uvek pratilo učešće na raznim kursevima prodaje, marketinga, razvoja emocionalne inteligencije, koučinga i ženskog liderstva, naravno!
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