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	La pesca dei molluschi lungo la costa galiziana è una forma tradizionale di acquacoltura che sostiene le economie di molte famiglie e offre opportunità di lavoro alle donne nelle zone costiere rurali.

I gruppi di raccoglitori di molluschi delle corporazioni dei pescatori "A Pastoriza" di Vilanova de Arousa e "San Antonio" di Cambados (Pontevedra) devono periodicamente pulire i banchi di bivalvi e riseminarli, oltre che a proteggerli in estate dai turisti.

Le due organizzazioni, che insieme contano circa 400 donne lavoratrici, hanno scoperto i vantaggi della digitalizzazione di parte del loro lavoro quotidiano e hanno immediatamente riconosciuto il potenziale di un nuovo strumento introdotto da un'imprenditrice di una famiglia di molluschicoltori, la piattaforma Xesmar. Questo strumento consentirebbe loro di avere a disposizione tutte le informazioni relative al loro lavoro.

Hanno partecipato alla convalida dello strumento e hanno contribuito a modellarlo, e così nel 2018 sono diventati i primi ad aver implementato questa piattaforma. Al fine di padroneggiare il funzionamento, hanno organizzato corsi di formazione nei primi mesi, fornito consulenza personalizzata e monitorato attentamente il suo utilizzo.

Come risultato, hanno ricevuto il secondo premio per l'eccellenza nell'innovazione nella pesca o nell'acquacoltura negli X Awards for Excellence in Innovation for Rural Women nel 2019 e sono state in grado di ridurre i tempi di processo e le attività che in precedenza richiedevano giorni o settimane.
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