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Unità 1: Leadership comportamentale: il ruolo delle donne leader

Sezione 1: Panoramica comportamentale
1.1.1. Cos’è la leadership? La Leadership è la capacità di persuadere gli altri a seguirti, ispirarli nel raggiungere i massimi livelli e farli capire e credere nella tua visione. Significa anche aiutare e responsabilizzare le persone a raggiungere il loro miglior potenziale. Un leader ispira altre persone e le sfida ad agire.

1.1.2. Dietro ogni eccellente leader femminile c'è un mix altamente complesso e in continua evoluzione di elementi di personalità che compongono "te stessa". Questi includono aspetti quali:
· I tuoi tratti o predisposizioni della personalità
· I tuoi valori o convinzioni personali
· I tuoi punti di forza e di debolezza comportamentali
· Le tue principali motivazioni o “driver”
· Le tue conoscenze e abilità
· La tua esperienza e le tue capacità

Tutti questi elementi svolgono un ruolo importante nell'aiutare a definire la persona che sei e anche il tuo stile di leadership.

1.1.3. I tratti della tua personalità
La psicologia moderna tenta di descrivere la personalità sulla base di quelli che vengono definiti i tratti "big five":

Estroverso	Introverso

Gradevole 	Sgradevole

Coscienzioso	Spensierato

Aperto	Chiuso

Controllato	Libero emotivamente

Ecco una breve spiegazione di ogni scala:

· Estroverso/Introverso Descrive il livello a cui le persone si affidano al mondo esterno per ottenere la loro energia. Gli introversi preferiscono interiorizzare i loro pensieri, preferiscono rilassarsi stando da soli e tendono verso attività (lavoro e nel piacere) che coinvolgono poche o nessuna altra persona. Gli estroversi tendono a guadagnare energia stando con gli altri. Si rilassano stando con gli altri e tendono ad attività che implicano l'essere e interagire con altre persone. Gli estroversi generalmente preferiscono avere una cerchia più ampia di amici.
· Gradevole/Sgradevole
Questa scala descrive il livello di cooperazione, comprensione e gentilezza nei confronti degli altri. Se un individuo è molto gradevole, è probabile che sia affettuoso, interessato ad altre persone e generalmente vorrà sforzarsi di mantenere le relazioni. I leader sgradevoli non si preoccuperanno di mantenere le relazioni e quindi tendono a non preoccuparsi di sollevare problemi che potrebbero turbare le relazioni.
· Coscienzioso/Spensierato
Qui ci riferiamo al modo in cui gli individui si approcciano al completamento delle attività. Un individuo coscienzioso è altamente autodisciplinato. Pianifica attentamente, mette in atto meccanismi per garantire il completamento dei compiti e vede le cose fino alla fine. Un soggetto estremamente spensierato non ha alcun interesse nel fare le cose. Non pianifica ma è spontaneo e preferisce vivere il momento.
· Aperto/Chiuso
Questa scala descrive la misura in cui le persone sono aperte a nuove idee ed esperienze, alle arti e alle emozioni. All’estremità dell’apertura troviamo individui che sano altamente curiosi, aperti a nuove idee e preferiscono pensare in termini concettuali - pensatori del "quadro generale". Gli individui chiusi preferiscono la routine e le cose che sono dirette e non ambigue.
· Emotivamente controllato/Emotivamente libero
Quest'ultima scala è più complessa perché, quasi per definizione, l'estremità della scala è vista come negativa, il che non è il caso nelle altre scale. Qualcuno che è controllato sarà emotivo, negativo nel suo pensiero, ansioso e altamente reattivo a situazioni stressanti. Le persone che sono emotivamente libere, d'altra parte, sono generalmente rilassate, a proprio agio con se stesse e con gli altri, stabili in termini di stato d'animo e non si stressano

1.1.4. Adattarsi alla situazione

	In primo luogo, comprendere il tuo profilo e i punti di forza di ogni tratto può aiutarti a capire perché tendi a fare le cose nel modo in cui lo fai. In secondo luogo, e soprattutto, mentre agisci naturalmente in base ai tuoi tratti, puoi comunque scegliere di comportarti in modo diverso dal modo in cui suggerirebbe il tuo profilo sottostante. I tratti possono essere descritti come il modo preferito o naturale di fare le cose di un individuo, mentre i comportamenti sono il modo in cui un individuo reagisce effettivamente sulla base di una determinata situazione.

· Degli eccellenti leader si adattano
I leader eccellenti sono in grado di adattare i loro comportamenti per agire in modo appropriato a una determinata situazione al fine di fornire un risultato positivo, anche quando questo significa comportarsi in modo contrario ai propri tratti naturali.
· Comprendi il tuo profilo
Una volta compreso il tuo profilo sottostante in base ai tuoi tratti, inizierai presto a riconoscere situazioni o attività che giocano naturalmente a tuo vantaggio. Ma è ancora più importante comprendere il tuo profilo per utilizzare consapevolmente comportamenti appropriati a seconda delle situazioni, anche se questi sono contrari a quello che è il tuo modo preferito di comportarti.

1.1.5. Domande da porsi
	Sulla base di ciò che abbiamo descritto finora per quanto riguarda i tratti, considera le seguenti domande:
· In quali situazioni i miei tratti aiutano a fornire risultati positivi?
· In quali situazioni è probabile che i miei tratti non siano utili?
· In quali situazioni devo considerare di adattare i miei comportamenti?

Sezione 2: I comportamenti rappresentano la chiave
	Leader femminile che hanno molto successo sviluppano comportamenti che possono portare al raggiungimento di risultati eccezionali anche quando i loro tratti naturali non corrispondono necessariamente all'attività richiesta. Questi comportamenti stessi possono essersi sviluppati e rafforzati nel tempo, forse risalendo alle esperienze dell’infanzia. Di conseguenza, non dovresti sorprenderti se ci vorranno mesi o forse anche anni prima che alcuni comportamenti diventino naturali per te.

1.2.1 Comportamenti tipici

I comportamenti possono essere raggruppati in 4 categorie:
	
Pensiero

PENSIERO ANALITICO
PENSIERO STRATEGICO
PENSIERO CONCETTUALE
PENSIERO ORIENTATO AL CLIENTE
	
Consegna

FOCUS SUI RISULTATI ATTENZIONE AI DETTAGLI TENACIA
INTERESSE PER L'ECCELLENZA

	
Relazioni

CONSAPEVOLEZZA INTERPERSONALE COMPORTAMENTO ADATTIVO RELAZIONE CON GLI STAKEHOLDER INFLUENZARE/PERSUADERE
	
Self- management

RESILIENZA
AUTOSVILUPPO
AUTOCONTROLLO
FIDUCIA IN SE STESSI


	Mentre leggi i contorni di ogni comportamento, cerca di ricordare i momenti in cui hai dimostrato i comportamenti descritti.
	Prendi nota di quei comportamenti in cui senti di essere forte e quelli in cui credi di non essere così forte. Può essere utile classificarsi su una scala da 0 a 4 dove 0 rappresenta nessuna o poca prova che tu fornisca il comportamento e 4 rappresenta un uso forte o frequente del comportamento.

1.2.2. Comportamenti legati al pensiero
· Pensiero analitico descrive una forma di pensiero relativa all'analisi di situazioni o problemi e al trarre conclusioni dai dati risultanti. I pensatori analitici possono essere descritti come persone che generalmente si concentrano su dettagli e dati.
· Pensiero Concettuale è molto diverso dal pensiero analitico in quanto si tratta di una vasta gamma di pensieri - modelli o possibili collegamenti tra idee o eventi che possono sembrare non correlati. I leader che sono pensatori concettuali si concentrano sullo sviluppo di nuove idee, di solito sono più creativi e artistici.
· Pensiero Strategico I pensatori strategici si concentrano inizialmente sugli obiettivi finali o sui risultati piuttosto che sulle tattiche a breve termine.
· Pensiero orientate al cliente Un forte leader orientato al cliente comprenderà e considererà in maniera naturale le esigenze, le priorità e la prospettiva del cliente e applicherà il suo pensiero.

1.2.3. Comportamenti legati alla consegna dei risultati
· Focus sul risultato Gli individui forti in questo comportamento si concentreranno naturalmente su obiettivi focalizzati sul raggiungimento di un risultato desiderato.
· Attenzione al dettaglio I leader forti in questo comportamento tendono a pianificare meticolosamente, assicurando che tutti i dettagli siano presi in considerazione.
· Tenacia Per molte situazioni di leadership la tenacia può essere un comportamento utile. La tenacia può essere particolarmente necessaria di fronte ad avversari, circostanze difficili o quando si devono affrontare battute d'arresto.
· Interesse per l’eccellenza Questo comportamento riguarda l'impostazione e la ricerca di standard elevati. Lottare per la perfezione può essere un punto di forza per un leader ma, se portato all'estremo, i leader potrebbero non completare i compiti in tempo perché non sono mai abbastanza soddisfatti del risultato.

1.2.4. Comportamenti relazionali
· Consapevolezza interpersonale riguarda l'osservazione e la comprensione dei sentimenti e delle motivazioni degli altri.
· Comportamento adattivo riguarda il modo in cui un individuo modifica consapevolmente il proprio approccio o comportamento al fine di soddisfare i bisogni della situazione o i bisogni dell'altra persona.
· Relazioni con gli stakeholders Questo comportamento va oltre lo sviluppare ciecamente relazioni commerciali con gli altri; comporta infatti l'identificazione e la creazione strategica di relazioni commerciali che andranno a beneficio dell'utente, dell'organizzazione o di un particolare lavoro.
· Influenzare/Persuadere Le persone che mostrano alti livelli di questo comportamento cercheranno aree di reciproco interesse per persuadere. Useranno i dati per rafforzare il loro punto di vista e concentrarsi su prove fattuali invece di essere emotivi.

1.2.5. Comportamenti di legati al Self- Management
· Resilienza Le eccellenti leader femminili sono in grado di resistere a situazioni difficili e non si demotivano di fronte a battute d'arresto.
· Autosviluppo Solo il fatto che tu stia frequentando questo corso dimostra un certo livello di questo comportamento. Questa è una buona notizia perché esiste una forte correlazione tra individui che prendono sul serio il loro sviluppo personale e una leadership di successo.
· Autocontrollo È importante, soprattutto quando si tratta di situazioni delicate, che una leader donna abbia il controllo delle proprie emozioni e non perda la calma
· Fiducia in se stessi I leader devono credere nella propria capacità di guidare, di prendere decisioni e nel lavoro che svolgono. Una donna leader non si preoccupa di assumersi responsabilità aggiuntive o nuove sfide, ma lo farà solo sulla base di un apprezzamento equilibrato delle sue capacità.
Sezione 3: La varietà è l'ingrediente segreto della leadership femminile
	I modelli di leadership possono essere utili per aiutare a comprendere i processi sottostanti. Esistono, tuttavia, limitazioni a molti modelli o processi definiti. In realtà, molto raramente ci sarà un solo approccio possibile a una situazione. Se ci fosse, il ruolo di un leader sarebbe semplice. Nel mondo reale ci sono normalmente molte variabili che influenzeranno la tua scelta di approccio:
· La tua personalità, le tue motivazioni e la tua base di competenze
· La natura del problema affrontato
· Interazioni precedenti che hai avuto con ogni membro del tuo team / famiglia (in caso di piccole imprese familiari)
· L'umore
· Tutta una serie di circostanze esterne che possono avere un impatto sul problema
1.3.1. La flesisbilità è la chiave
	È essenziale rimanere flessibili per essere in grado di rispondere alle situazioni man mano che si sviluppano. Devi certamente diventare estremamente consapevole delle tue capacità, motivazioni e anche della tua personalità. Queste sono infatti cose su cui puoi avere un certo controllo.

1.3.2. Mantieni la mente aperta
	Dovresti mantenere una mente aperta a una vasta gamma di approcci diversi, specialmente quelli che non hai mai provato prima. Molto spesso, le persone provano una nuova idea una volta e poi la abbandonano, o perché non ha funzionato la prima volta o perché semplicemente non le hanno dato il tempo sufficiente.

1.3.3. Le tue opzioni
	Anche se una tecnica o un comportamento di leadership non viene naturale, hai ancora una serie di opzioni:
· Perseverare per sviluppare un certo tipo di comportamento nel tempo
· Comprendere che questa non è la tua forza e usare approcci alternativi
· Gestire il problema usando qualcun altro che ritieni abbia questa forza

1.3.4. Imparare dalle cattive abitudini
	Purtroppo, molti di noi hanno una grande probabilità di avere leader esperti che hanno avuto un impatto negativo sull'ambiente di lavoro e sulle prestazioni di coloro che hanno lavorato per loro. Pensa a qualcuno nella tua comunità che non ha avuto molto successo, e forse è una buona idea chiedergli del loro stile di leadership! Impara dai loro errori! Questi possono aiutarti a capire e adattare il tuo stile, se non altro evidenziando gli impatti negativi di determinati comportamenti e stili di leadership, fornendoti indicazioni su come non vuoi comportarti o essere percepito!

1.3.5. Non copiare!
	È importante trarre lezioni da esempi di vita reale invece di cercare di copiarli direttamente! Comprendi e accetta i tuoi punti di forza comportamentali o di debolezza e trasformali nelle tue risorse chiave.

Unità 2: Leadership nella pratica: massimizzare le prestazioni del team

Sezione 1: Motivazione: il motore della leadership femminile

2.1.1. I tuoi motivatori di oggi
	Se eri un "bambino da costruzioni" e ti piacevano i compiti che richiedevano precisione, attenzione ai dettagli, e concentrazione sul completamento di qualsiasi progetto, questi elementi continueranno a piacerti nel mondo degli affari.
	Se nella tua infanzia ti piaceva essere un "giocatore di squadra" ed eri interessato soprattutto all'interazione sociale, fare amicizia, andare d'accordo con gli altri, probabilmente ora vuoi interagire allo stesso modo.
	Se nella tua infanzia ti piaceva essere il “capitano della squadra”, molto probabilmente oggi sarai motivato dal poter impostare le direzioni scegliendo le persone che lavoreranno nella tua squadra. Probabilmente otterrai soddisfazione nel vedere gli altri crescere e avere successo dopo il tuo coinvolgimento.

2.1.2. I motivatori sono differenti
	Il tuo lavoro, come leader, è scoprire e capire (non indovinare) cosa motiva i membri del tuo team e in particolare la chiave di queste motivazioni al fine di energizzare e ottenere il meglio da loro. Anche se il tuo team è piuttosto piccolo o coinvolge membri della famiglia, il tuo lavoro è lo stesso! Non dare per scontato che gli altri saranno motivati dalle tue stesse cose e assicurati di dedicare del tempo a identificare ciò che motiva qualcuno.

Ecco 5 modi per motivare il tuo team:

1. Scopri le passioni del tuo team
Un tale approccio darà loro la sensazione che stanno facendo qualcosa che gli piace. Promuove l'individualità in modo che le persone sentano che la loro esistenza gioca un ruolo prezioso nell'azienda / organizzazione.
2. Promuovi sicurezza emotiva
Costruisci un ambiente confortevole in cui l'iniziativa di dire ciò che pensi è apprezzata. La sensazione che sia giusto essere vulnerabili, correre rischi, essere semplicemente umani è un motivatore molto potente. Google ha condotto oltre 200 interviste in due anni, valutando più di 250 funzionalità di oltre 180 team Google attivi. Hanno scoperto che le squadre con un clima di sicurezza emotiva erano anche quelle di maggior successo.
3. Crea un ambiente di supporto e amicizia.
Concentrati su come gli sforzi individuali aiutano il team nel suo insieme ad avere successo. Sii cauto quando si verificano lamentele infondate sugli altri, scoppi nervosi, intrighi, accuse e sabotaggi. È importante che tutto ciò che riguarda la competizione sia sotto il segno dell'amicizia e non sia sentito come una sorta di sfida "vinci o perdi" da parte dei membri del team.
4. Mostra il tuo apprezzamento
Il desiderio di sentirsi apprezzati è un'esigenza fondamentale comune a tutte le persone. Fa parte di come siamo costruiti. Un semplice "grazie", una nota scritta a mano, una pacca sulla spalla o la gratitudine per il contributo unico di qualcuno possono essere molto più motivanti del denaro.
5. Tieni in considerazione l’ambiente
Per quanto possibile, costruisci un'atmosfera piacevole, calda, divertente e creativa per te e per gli altri che ci lavorano. Gli studi hanno dimostrato che gli ambienti di lavoro possono essere più importanti e motivanti del denaro. Le circostanze in cui trascorriamo il nostro tempo possono essere fonti di ispirazione.

Sezione 2: Stabilire obiettivi chiari e rafforzare i traguardi

2.2.1. Il modello SMART
Esistono molti modelli di definizione degli obiettivi, ma il più comune è "SMART"
Specific (specifici)
Measurable (misurabili)
Achievable (raggiungibile)
Relevant (rilevante)
Timed (con un tempo stabilito)
Sulla base del modello SMART, ecco alcune domande che puoi porre per aggiungere l'elemento mancante di motivazione al processo di definizione degli obiettivi:
· SPECIFIC
Descrivi come apparirà questo obiettivo quando lo completerai
· MEASURABLE
Come saprai quando avrai raggiunto questo obiettivo? Quali semplici misure puoi mettere in atto per tenere traccia dei tuoi progressi?
· ACHIEVABLE
Su una scala da 1 a 10 quanto sei sicuro di poter raggiungere questo obiettivo?
· RELEVANT
Come pensi che questo possa integrare o supportare le tue altre attività lavorative?
· TIMED
Qual è una tempistica realistica per raggiungere questo obiettivo in base al carico di lavoro e alle esigenze di questo lavoro?

2.2.2. Rendi gli Obiettivi gestibili
	Normalmente è utile fissare obiettivi che includono un certo grado di sfida, ma è anche importante non fissare obiettivi troppo impegnativi. Se un obiettivo sembra irraggiungibile, si corre il rischio che l'individuo si arrenda o non ci provi nemmeno per paura di fallire.
	Suddividilo!
	Uno dei modi migliori per rendere un obiettivo più gestibile è suddividerlo in sotto-obiettivi più piccoli. Prima di farlo, fai un passo indietro e lascia che l'individuo o il team decidano se è troppo grande. Ciò che ti sembra troppo ambizioso o scoraggiante, può sembrare raggiungibile per loro. È importante quando si incoraggia qualcuno ad abbattere un obiettivo determinare dei sotto-obiettivi, ciascuno che contribuisce al raggiungimento dell'obiettivo generale, invece che descrivere semplicemente compiti o azioni. È fin troppo facile cadere nella trappola in cui si permette a un individuo di formulare pensieri negativi in cui ci si convince di non poter completare un compito o un obiettivo. Quando si discute di un nuovo obiettivo con un membro del team, è di fondamentale importanza incoraggiarlo a vedere uno scenario positivo in cui raggiungere con successo il suo obiettivo piuttosto che uno scenario negativo.

2.2.3. Rafforzare i traguardi
	Usare il modello SMART per ricordare gli elementi chiave di un obiettivo efficace va bene, ma in realtà questo rappresenta solo un piccolo passo verso l'impostazione e l'obiettivo duraturo ed energizzante. Dopo un incontro per concordare un obiettivo, possono accadere così tante cose da intralciare anche l'individuo più motivato e responsabilizzato. Alcuni ostacoli possono includere:

· Altri impegni di lavoro
· Interruzioni come ferie o malattia
· Resistenza da parte dei colleghi
· Mancanza di fiducia
· Problemi emotivi o personali a casa

Prevedere possibili ostacoli
	Esplorando tutti i possibili ostacoli nel momento in cui l'obiettivo viene concordato, è possibile incoraggiare l'individuo a determinare in anticipo una serie di possibili misure per ciascuno di essi.
	Incoraggia il tuo team a dare vita al loro obiettivo finale chiedendo loro di visualizzare e descriverti come sarà quando avranno raggiunto con successo il loro obiettivo.
	Ecco alcune domande per far focalizzare il tuo team su come sarebbe un risultato positivo:
· Come sarà per te il completamento con successo di questo obiettivo?
· Su una scala da 1 a 10 quanto è importante per te raggiungere questo obiettivo?
· Come riconosci quando hai raggiunto con successo questo obiettivo?

Più incoraggerai l'individuo ad essere realistico nella descrizione del suo obiettivo finale, più è probabile che questo sia motivante.

Sezione 3: Quando le cose non accadono
	Esiste la possibilità, per vari motivi, che l'obiettivo non venga raggiunto. Alcuni di questi motivi possono essere:
· Le persone non hanno capito cosa fosse richiesto da parte loro
· Hanno perso la motivazione per completare l'obiettivo
· Avevano altre priorità contrastanti
· Non avevano le competenze o le conoscenze necessarie per raggiungere l'obiettivo

2.3.1. NON POSSO vs NON FARÒ
	Quando un membro del team non raggiunge un obiettivo, devi scoprire il perché: non poteva farlo oppure poteva farlo, ma non lo avrebbe fatto in ogni caso? Se è una questione di capacità, allora devi assicurarti che la prossima volta si senta capace, attraverso l'allenamento o assicurando che eventuali ostacoli al raggiungimento dell'obiettivo siano eliminati. Se la ragione è la seconda devi scoprire perché non si sentiva abbastanza motivato per concludere il compito che in realtà pensavi fosse in grado di completare.

2.3.2. Mantieni la concentrazione
	Un ruolo importante di una leader femminile è quello di aiutare i membri del team a rimanere in pista e totalmente concentrati sulle cose che contano.
Ci sono vari motivi per cui le persone possono perdere la concentrazione
· Se sono molto entusiaste, tendono ad assumere più di quanto possano realisticamente gestire
· Sono così profondamente coinvolte nel compito da svolgere che perdono di vista il quadro più ampio
· Se un'attività o un progetto è di lunga durata, possono iniziare a perdere di vista l'obiettivo iniziale
· Si trovano di fronte a una serie di nuove priorità concorrenti che sembrano avere tutte la stessa importanza.

Questo è il motivo per cui un buon leader dovrebbe evitare di essere coinvolto in troppe consegne dettagliate. Questo ti aiuta a vedere le cose dall'esterno e quindi mantenere la concentrazione generale. Il tuo ruolo in questa situazione è quello di aiutare l’individua a rifocalizzarsi. In termini di priorità, invitalo a fare un passo indietro e rivalutare ciò che è importante e quindi incoraggialo a concentrarsi solo su una o due priorità chiave.
Qui alcune domande che puoi porre per aiutarlo a mantenere la concentrazione:
· Puoi descrivermi l'obiettivo finale che abbiamo inizialmente concordato?
· Su una scala da 1 a 10, quanto sei concentrato in questo momento?
· Come puoi migliorare il tuo livello generale di concentrazione?
· Quanto è rilevante ciò che stai facendo per gli obiettivi generali?
· Ci sono cose che stai facendo ora che non contribuiscono direttamente all'obiettivo finale?
· Realisticamente cosa potresti sospendere in modo da poterti concentrare maggiormente sulle priorità più importanti?

2.3.3. Riconosci i migliori performers
	Per quanto potenziato un individuo o una squadra, come leader devi dare riconoscimento per prestazioni eccellenti.
Troppo spesso i manager si concentrano sugli aspetti negativi e dimenticano di cercare gli elementi positivi delle prestazioni. In effetti, alcuni leader ritengono che le migliori prestazioni siano ciò per cui i dipendenti sono pagati; tuttavia, il riconoscimento può avere un impatto motivazionale su qualsiasi individuo o squadra. Quindi, come leader femminile, cerca attivamente opportunità per riconoscere l'eccellenza o uno sforzo speciale, ad esempio nei seguenti casi:
· Quando qualcuno raggiunge un particolare traguardo o sotto-obiettivo
· Quando qualcuno padroneggia una nuova abilità o attività
· Quando vedi per la prima volta un piccolo miglioramento
· Quando qualcuno si offre volontario per assumersi una nuova responsabilità
· Assicurati che la tua lode sia meritata, proporzionata e genuina
· Esagerare con le lodi può svalutarne l'effetto e quindi diventare inutile.
È importante essere reattivi quando si riconoscono buone prestazioni. Non lasciar passare molto tempo prima di fare o dire qualcosa. Un atto spontaneo è molto più apprezzato di qualcosa di più forzato che accade settimane dopo.

Unità 3: Sviluppo continuo

Sezione 1: Auto-sviluppo
	Oltre ad essere un processo di gestione, l'autosviluppo è anche un comportamento critico di leadership. Alcuni leader tendono ad avere un profilo comportamentale che valorizza naturalmente lo sviluppo personale:
· Cercare attivamente nuove opportunità di crescita personale
· Considerare tutte le esperienze come opportunità di apprendimento - valutando costantemente le proprie prestazioni
· Avere chiarezza sulle aspirazioni di carriera e di vita e una comprensione completa di ciò che serve per raggiungerle. Se non sei forte in quest'area, potresti dover lavorare sodo per cambiare o gestire questo aspetto del tuo profilo di leadership. Anche quando hai raggiunto un punto della tua carriera in cui ti consideri un leader esperto, c'è sempre altro da imparare: questo deve essere uno degli aspetti più eccitanti della leadership.

3.1.1. Mantieniti aggiornato
	Oltre a sviluppare le tue capacità e comportamenti di leadership, è importante tenere aggiornate le tue conoscenze che riguardano il settore in cui lavori e questioni globali più ampie. Potresti aver bisogno di leggere articoli di stampa e media pertinenti o di trovare una forma di apprendimento più strutturato, come frequentare corsi di formazione specifici.
	Man mano che diventi più esperto, probabilmente inizierai a renderti conto che frequentare programmi di leadership standard non è sufficiente. I comportamenti e le esigenze di sviluppo su misura non possono essere facilmente affrontati da questo tipo di formazione in stile "aula". Pertanto, uno dei modi più efficaci per affrontare esigenze più mirate è attraverso il coaching one-to-one con un business coach esperto. Un buon allenatore lavorerà con i tuoi obiettivi e le tue priorità e ti aiuterà a focalizzare la tua mente sulle priorità più importanti. Se vivi in un piccolo paese o in una zona isolata e non riesci a trovare nessuno nella tua comunità, sfrutta le opportunità di Internet.

3.1.2. Avere conversazioni oneste con il tuo sé interiore
	Ti suggeriamo di farlo nella tua testa invece che ad alta voce! Può essere una tecnica molto utile per aiutare a focalizzare la mente. Esempi in cui ciò può essere utile:
· Per calmarti e assumere una mentalità positiva in preparazione di un evento importante
· Come un modo per allenarti sulle esigenze di sviluppo, quando un coach esterno non è disponibile
· Per riflettere sulle opzioni relative a una decisione che devi prendere
· Come un modo per rivedere come ti sei comportato dopo un evento / attività

Qualunque sia la ragione del tuo dialogo interno, è importante che questo rimanga positivo. Questo è particolarmente rilevante quando ci si prepara per un evento importante. Prova a immaginare te stesso in una situazione in cui tutto va secondo i piani e riesci ad ottenere i risultati che stai cercando.

3.1.3. Auto- coaching
	Usare qualcun altro come coach non è sempre possibile - potresti non essere in grado di coinvolgere un coach in quel momento o il tuo coach potrebbe non essere disponibile in un momento particolarmente critico. In questi casi l’auto-coaching potrebbe essere l'unica opzione disponibile.
	Senza avere qualcuno che metta in discussione e metta alla prova il tuo pensiero, dovrai essere duro con te stesso e chiederti costantemente se il tuo pensiero è sano e se ci sono altre opzioni che non ti vengono immediatamente in mente. Usa frequentemente il self-talk per rivedere il modo in cui ti sei comportato dopo riunioni o altre attività. Poniti domande come:
· In che misura le mie interazioni e i miei comportamenti hanno supportato il modo in cui è andata la riunione?
· Come potrò migliorare il mio approccio la prossima volta che mi troverò di fronte a una situazione simile?

Sezione 2: Opportunità di sviluppo
	Quasi ogni esperienza che hai durante la tua vita lavorativa può essere un'opportunità di sviluppo. Una volta riconosciuto questo fatto, puoi approfittare di ogni tipo di esperienza per crescere.

3.2.1. Scopri te stesso
	Ogni volta che ti trovi di fronte a una situazione, che si tratti di una riunione, dell'analisi di alcuni dati o anche solo di rispondere alle e-mail, prenderai decisioni sul tuo approccio. Diventa consapevole dei processi mentali che fai, delle azioni che intraprendi e, se possibile, di quali comportamenti metti in gioco a sostegno delle tue attività. Usa queste esperienze per aiutarti a capire il tuo profilo comportamentale e per chiederti perché fai le cose in un determinato modo.
	Che impatto hanno i tuoi valori sulle decisioni che prendi e sulle azioni che intraprendi? Cosa ti dicono queste esperienze sul tuo profilo motivazionale? Quali motivazioni ti spingono a fare ciò che fai?
	Sii affamato di nuove conoscenze, competenze o responsabilità.
	Mantieni la tua mente attiva e stimolata cercando costantemente nuove sfide. Determina le aree prioritarie per il tuo piano di sviluppo che ti aiuteranno a raggiungere i tuoi obiettivi generali. Considera quali azioni ed esperienze ti aiuteranno a colmare le tue lacune di sviluppo. Piuttosto che aspettare la remota possibilità che si presenti un'opportunità di sviluppo, cerca in modo proattivo situazioni che miglioreranno o testeranno nuove abilità o elementi di un comportamento. Concentrarsi su una o due aree di sviluppo prioritarie; Inizia prima con alcune "vittorie rapide" o aree fondamentali.

3.2.2. Cerca il feedback!
	Incoraggia coloro che lavorano con te (dipendenti, clienti, familiari, stakeholder) a darti un feedback onesto sulle tue prestazioni come leader. Accettare critiche costruttive, positive o negative, può solo aiutare a costruire un clima positivo di fiducia e apertura con il tuo team.
	Se qualcuno si è preso il tempo e gli sforzi per fornirti critiche, non metterti sulla difensiva. Ascolta (o leggi) attentamente e, se necessario, fai domande per chiarire cosa significano e ringraziali per le loro osservazioni.
	Una volta che sei a conoscenza delle critiche, devi decidere come utilizzarle. Potresti essere tentato di respingerle, convincendoti invece che l'individuo ha altre ragioni per portare il problema alla tua attenzione. Naturalmente questo potrebbe essere il caso, ma, prima di respingere il feedback, pensa a ciò che ti hanno detto e a cosa puoi imparare. Se ciò che hanno detto è giustificato, è importante intraprendere azioni positive per apportare i cambiamenti necessari nelle modalità di lavoro. Se l'individuo (e gli altri) osservano che hai preso in considerazione il loro feedback, saranno incoraggiati a essere ascoltati.
	Naturalmente, potresti ricevere feedback positivi o elogi per il modo in cui ti sei esibito. Accetta questo in modo naturale ringraziando l'individuo ed evita di minare il feedback sminuendone l'importanza.

3.2.3. Aggiorna un registro del tuo sviluppo
	Quando le opportunità di sviluppo sono molto esplicite, sotto forma di corsi o workshop, è facile riconoscere il risultato di quell'esperienza. Questo non è il caso di esperienze meno formali. Considerando quanto apprendimento avviene in queste situazioni meno formali, è importante registrare il loro impatto sul tuo obiettivo di sviluppo generale. Tieni un registro di sviluppo per registrare le opportunità di apprendimento pianificate e non pianificate che si verificano durante la giornata lavorativa.
	Ecco un esempio di un registro completato per un obiettivo di sviluppo relativo al processo decisionale:

REGISTRO DELLO SVILUPPO
· Obiettivo di sviluppo
Diventare più stimolante e fiducioso, in modo che quando mi presento a gruppi di persone over 40 mi sento rilassato e posso attirare la loro attenzione con un discorso ben strutturato.
· Azioni di Sviluppo pianificate
A1- Fare presentazioni in eventi di business locali
A2- Chiedi a un leader esperto nella mia comunità di osservare e valutare la mia prossima presentazione
· Entro quando?
A1- entro Aprile
A2- Giugno
· Note sul progresso
È andato bene, ma c'è ancora bisogno di lavorare sulla struttura
· Date di completamento
A1- 21 Aprile
A2- 15 Giugno
· Attività non pianificate
Ho partecipato a un seminario tecnico e ha sfruttato l'opportunità di prendere appunti sullo stile di ciascun presentatore
· Note chiave di apprendimento
Ho bisogno di sentirmi più rilassato nel lavorare agli elenchi puntati piuttosto che attenermi a un copione
· Data di completamento
20 Giugno

Sezione 3: Risorse Utili

3.3.1. Strumenti di profilazione della personalità

http://www.shldirect.com/iPQ/index.html

http://www.41q.com

http://www.teamtechnology.co.uk/mmdi/questionnaire

http://signalpatterns.com/personality_survey

https://www.16personalities.com (disponibile in tutte le lingue dei partner del progetto)

3.3.2. Altri siti utili

http://changingminds.org/disciplines/leadership/leadership.html

http://mindtools.com

http://managementhelp.org

https://www.startarium.ro


	Glossario
	LEADERSHIP: la capacità di persuadere gli altri a seguirti, ispirarli nel raggiungimento di massimi livelli e farli capire e credere nella tua visione.
TRAITS: il modo preferito o naturale di fare le cose di un individuo
BEHAVIOR: come un individuo agisce effettivamente in base a una determinata situazione
INTERPERSONAL AWARENESS: osservare e comprendere i sentimenti e le motivazioni degli altri

	Auto-valutazione (domande a scelta multipla)
	
1. La Leadership è:

a) la capacità di persuadere gli altri a seguirti
b) Controllare gli altri membri del team
c) essere un membro del team

2. I comportamenti possono essere raggruppati in 4 temi principali:

a) Pensiero, consegna, azione, auto-miglioramento
b) Pensiero, Consegna, Relazioni, Self- Management
c) Pensiero, Consegna, Comportamento, Self- Management

3. Nella leadership, dovresti:

a) copiare leader famosi
b) trai lezioni da esempi di vita reale
c) fai solo quello che pensi

4. Quando le cose non succedono:

a) devi respingere l'individuo "colpevole" dalla tua squadra
b) devi punire tutta la squadra
c) Devi determinare il motivo per cui l'individuo non ha raggiunto il suo obiettivo

5. Le persone del tuo team a volte perdono la concentrazione perché:

a) tendono ad assumere più di quanto possano realisticamente gestire
b) sono superficiali
c) non amano il loro lavoro
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	Risorse (video, link)
	https://www.startarium.com

https://www.ineasysteps.com

https://www.womendeliver.org

https://www.jaromania.org/
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