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	El marisqueo en la costa gallega es una forma tradicional de acuicultura, con una vertiente social que sustenta la economía de muchos hogares y que ha venido proporcionando oportunidades de empleo a las mujeres del medio rural costero.

Los grupos de mariscadores de las Cofradías de Pescadores "A Pastoriza" de Vilanova de Arousa y "San Antonio" de Cambados (Pontevedra) tienen que limpiar periódicamente los bancos de bivalvos y resembrarlos, además de vigilarlos en verano del acoso de los turistas.

Las dos organizaciones, que agrupan a unas 400 trabajadoras, descubrieron las ventajas de digitalizar parte de su trabajo diario, e inmediatamente reconocieron el potencial de una nueva herramienta presentada por un empresario de una familia de mariscadores, la plataforma Xesmar. Esta herramienta les permitiría tener a su disposición toda la información relacionada con su trabajo.

Participaron en la validación de la herramienta y ayudaron a darle forma, por lo que en 2018 se convirtieron en las primeras en haber implantado esta plataforma. Para dominar el funcionamiento, organizaron cursos de formación en los primeros meses, proporcionaron asesoramiento individualizado, y supervisaron de cerca su uso.

Gracias a ello, fueron galardonadas con el segundo premio a la Excelencia a la innovación en la actividad pesquera o acuícola en los X Premios de excelencia a la innovación para mujeres rurales en 2019, y consiguieron reducir los tiempos de los procesos y las tareas que antes llevaban días o semanas.
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