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	Pescuitul crustaceelor de-a lungul coastei Galiciei este o formă tradițională de acvacultură, cu un aspect social care susține economiile multor gospodării și a oferit oportunități de angajare pentru femeile din zona rurală de coastă.

Grupurile de culegători de crustacee din breasla pescarilor „A Pastoriza” din Vilanova de Arousa și „San Antonio” din Cambados (Pontevedra) trebuie să curețe periodic țărmurile și să le reînsămânțeze, precum și să le supravegheze în timpul verii de hărțuirea turiștilor.

Cele două organizații, care împreună reprezintă aproximativ 400 de femei care lucrează, au descoperit beneficiile digitalizării unei părți din munca lor zilnică și au recunoscut imediat potențialul unui nou instrument introdus de un antreprenor dintr-o familie de fermieri de crustacee, platforma Xesmar. Acest instrument le-ar permite să aibă la dispoziție toate informațiile legate de activitatea lor.

Ei au participat la validarea instrumentului și au contribuit la modelarea acestuia, astfel încât în 2018 au devenit primii care au implementat această platformă. Pentru a stăpâni funcționarea, au organizat cursuri de formare în primele câteva luni, au oferit consiliere individualizată și au monitorizat îndeaproape utilizarea acesteia.

Ca urmare, în 2019, ei au primit premiul al doilea pentru excelență în inovare în pescuit sau acvacultură în cadrul X Awards pentru excelență în inovare pentru femeile din mediul rural și au reușit să reducă timpii de proces și sarcinile care au durat anterior zile sau săptămâni.
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