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Приказната за гостинската куќа Остров Кристијана, во заедницата Кристијан, округот Сибиу, започна во 2009 година кога Клаудија Пилат се запиша како корисник во проектот Rural-Manager на националната фондација на млади менаџери - FNTM. Оваа едукативна и консултантска програма беше почеток што ѝ требаше за да ја добие амбицијата да добие неповратни средства за гостинската куќа што ја сакаше, без да мора да повика консултантска компанија. Сместувањето е завршено во 2013 година и станува повеќе познато, барањата за сместувачки услуги се зголемуваат со текот на годините, стапката на пополнетост достигна 60% во 2015 година, од кои 70% биле странски туристи.

Претприемачката во 2010 година стана член на локалниот консултантски тим на ФНТМ, каде што започна да подготвува досиеја за финансирање за други корисници, поддржувајќи ги да учат и да се подготват да водат сопствен бизнис. Како консултант, Клаудија напиша и реализираше и пензиски проекти во руралните области и проекти за рекреативни активности, како што е забавниот парк Трансилванавентура – Еко семеен парк или проекти за набавка на разновидна опрема. Клаудија Пилат верува во партнерства, здруженија и верува дека малите бизниси можат да обезбедат финансиска поддршка за секое семејство.
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	https://www.booking.com/hotel/ro/insula-christiana.ro.html


	Type of material
Вид на материјал
	
[bookmark: _GoBack]СТУДИЈА НА СЛУЧАЈ




"The European Commission support for the production of this publication does not constitute endorsement of the contents which reflects the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained  therein."
 


image1.jpeg




image2.png
Widle

Women Integration through
Digital Entrepreneurship





image3.png




image4.png




image5.png
:***** Co-funded by
N the European Union




image6.png
:***** Co-funded by
N the European Union




