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Povestea pensiunii Insula Christiana, din comuna Cristian, județul Sibiu, a început în 2009, când Claudia Pilat s-a înscris ca beneficiar în proiectul Rural-Manager al Fundației Naționale a tinerilor manageri – FNTM. Acest program de educație și consultanță a fost începutul de care avea nevoie pentru a se ambitiona sa obțina fonduri nerambursabile pentru pensiunea pe care și-o dorea, fără a fi nevoie să apeleze la o companie de consultanță. Pensiunea a fost finalizata in 2013 si a devenit din ce in ce mai cunoscuta, cererile de servicii de cazare crescand de-a lungul anilor, rata de ocupare ajungand la 60% in 2015, dintre care 70% au fost turisti straini.

Antreprenoarea a fost cooptata în 2010 în echipa locală de consultanți FNTM, unde a început să întocmească dosare de finanțare pentru alți beneficiari, sprijinindu-i să studieze și să se pregătească pentru a-și conduce propriile afaceri. În calitate de consultant, Claudia a scris și implementat atât proiecte de pensiuni în mediul rural, cât și proiecte de activități recreative, cum ar fi parcul de distracții Transilvanaventura – Eco Family Park sau proiecte pentru achiziționarea de diverse echipamente. Claudia Pilat crede în parteneriate, asociații și consideră că întreprinderile mici pot oferi sprijin financiar oricărei familii.

	 Link 
	https://www.booking.com/hotel/ro/insula-christiana.ro.html


	Tip de  material
	STUDIU DE CAZ




"The European Commission support for the production of this publication does not constitute endorsement of the contents which reflects the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained  therein."
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