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	Dezvoltarea continutului 
	
Unitatea 1: Comportamentul de conducere: Rolul liderilor de sex feminin
Section 1: Imagine de ansamblu a tipurilor de comportament
1.1.1. Ce este leadershipul? Leadershipul este abilitatea de a-i convinge pe ceilalti sa te urmeze, de a-i inspira sa performeze la cel mai inalt nivel si de a-i face sa inteleaga si sa creada in viziunea ta. De asemenea, înseamnă să ajuți și să impulsionezi oamenii să-și atingă cel mai bun potențial. Un lider inspiră alți oameni și îi provoacă să acționeze;
1.1.2În spatele fiecărui lider feminin excelent există un amestec extrem de complex și în continuă schimbare de elemente de personalitate care alcătuiesc "persoana ta". Acestea includ aspecte precum:
·  Trăsăturile de personalitate sau predispozițiile
·  Valorile sau convingerile personale
·  Punctele forte și punctele slabe ale comportamentului
·  Factorii motivationali
· Setul de cunoștințe și abilități
·  Experiența și capacitățile tale
Toate elementele de mai sus joacă un rol important în a ajuta la definirea persoanei care ești și, de asemenea, stilul tău de conducere rezultat.
1.1.3. Trasaturile tale de personalitate
Psihologia modernă încearcă să descrie personalitatea pe baza a ceea ce se numește „cele cinci mari” trăsături:
Extrovert	Introvert

Agreabil	Dezagreabil

Constiincios	Nepasator

Deschis	Inchis

Controlat      	Liber
Emotional        	Emotional
Iata o explicatie scurta a fiecarei caracteristici:
· Extrovert/Introvert
	Descrie nivelul la care oamenii se bazează pe lumea exterioară pentru a-și câștiga energia. Introvertiții preferă să-și internalizeze gândurile, preferă să se relaxeze fiind pe cont propriu și vor tinde spre activități care implică  alți oameni puțin sau deloc. Extravertii vor avea tendința de a câștiga energie prin faptul că sunt cu ceilalți. Ei se vor relaxa fiind cu ceilalți și vor tinde spre activități care implică a fi cu și a interacționa cu alte persoane. Extravertii preferă, în general, să aibă un cerc mai larg de prieteni.
· Agreabil/ Dezagreabil
        Această scară descrie nivelul la care un individ va fi cooperant, simpatic și bun față de ceilalți. Dacă un individ este foarte agreabil, este probabil să fie afectuos, interesat de alte persoane și, în general, va dori să se străduiască să mențină relații. Liderii dezagreabili nu vor fi preocupați de menținerea relațiilor și, prin urmare, tind să nu aibă griji cu privire la ridicarea unor probleme care ar putea deranja relațiile.
· Constiincios/ Nepasator
	Aici ne referim la modul în care indivizii abordează finalizarea activităților. La extrema conștiincioasă, indivizii vor fi foarte disciplinați. Ei vor planifica cu atenție, vor stabili mecanisme pentru a asigura îndeplinirea sarcinilor și vor vedea lucrurile până la sfârșit. Nepasator descrie oamenii care nu au nici un interes în a face lucrurile. Ei nu vor planifica, ci vor fi spontani, preferând să trăiască pentru moment.
· Deschis/ Inchis
	Această scară descrie măsura în care oamenii sunt deschiși la idei și experiențe noi, la arte și la emoții. Extrema deschisă a acestei scări reprezintă indivizi care vor fi foarte curioși, deschiși la idei noi și preferă gândirea în termeni conceptuali - gânditori de tip "imagine de ansamblu". Persoanele închise preferă rutina și lucrurile care sunt simple și lipsite de ambiguitate.
· Controlat emotional/ Liber emotional
        Această ultimă scală este una dificilă, deoarece, aproape prin definiție, capătul  scalei este văzut ca negativ, ceea ce nu este cazul celorlalte scale. Cineva care este controlat va fi emoțional, negativ în gândire, anxios și foarte reactiv la situații stresante. Oamenii care sunt liberi din punct de vedere emoțional, pe de altă parte, vor fi în general relaxați, confortabili cu cine sunt, stabili în ceea ce privește starea lor de spirit și nu se lasa ușor stresați de situațiile inedite.
1.1.4. Adaptarea la situatie

	În primul rând, înțelegerea propriului profil și a punctelor forte ale fiecărei trăsături te pot ajuta să înțelegi de ce ai tendința de a face lucrurile în modul în care le faci.  În al doilea rând, și cel mai important, în timp ce acționezi în mod natural pe baza trăsăturilor tale de bază, poți alege  să te comporți diferit față de modul în care profilul tau de bază ar sugera. Trăsăturile pot fi descrise ca modul preferat sau natural al unui individ de a face lucrurile, în timp ce comportamentele sunt modul în care un individ actioneaza de fapt pe baza unei situații date.
· Femeile lider de exceptie se pot adapta
	Liderii excelenti sunt capabili sa-si adapteze comportamentele pentru a actiona intr-o maniera potrivita pentru o anumita situatie, pentru a oferi un rezultat pozitiv … chiar si atunci cand acest lucru inseamna sa se comporte intr-o maniera care contravine profilului lor natural .
· Intelegerea profilului tau

	Odată ce înțelegi profilul tau de bază în funcție de trăsăturile tale, vei începe în curând să recunoașteți situațiile sau activitățile care se potrivesc în mod natural în profilului tau.
              Mai important, înțelegerea profilului tau iti permite să utilizezi în mod conștient comportamente adecvate pentru situații date
chiar dacă aceste comportamente sunt contrare  modului tău preferat de a te comporta.
1.1.5. Intrebari pe care sa ti le pui
	Pe baza a ceea ce am descris până acum în ceea ce privește trăsăturile, ia în considerare următoarele întrebări:
· În ce situații trăsăturile mele ajută la obținerea unor rezultate pozitive?
· În ce situații este posibil ca trăsăturile mele să nu fie de ajutor?
· În ce situații trebuie să iau în considerare adaptarea comportamentelor mele?




Sectiunea 2: Comportamentul detine cheia succesului



	Liderii de sex feminin care au succes dezvoltă comportamente care pot susține și obține rezultate excepționale chiar și atunci când trăsăturile lor naturale nu se potrivesc neapărat activității cerute. Aceste comportamente s-ar putea să se fi dezvoltat și întărit în timp – probabil revenind la experiențele din copilărie. Ca urmare, nu ar trebui să fii surprinsa dacă pentru unele dintre comportamentele tale durează luni sau chiar ani pentru a se adapta pana cand devin naturale pentru tine.

1.2.1 Comportamente Tipice 
Comportamentele pot fi grupate in 4 mari arii tematice:
	
Gandirea

GANDIREA ANALITICA
GANDIREA STRATEGICA
GANDIREA CONCEPTUALA
GANDIREA ORIENTATA CATRE CLIENT

	Livrarea

ATENTIA PE REALIZARI
ATENTIA LA DETALII
TENACITATEA
PREOCUPAREA PENTRU EXCELENTA

	
Relatiile

CONȘTIENTIZAREA INTERPERSONALĂ
COMPORTAMENT ADAPTIV
RELAȚIA CU PĂRȚILE INTERESATE
INFLUENȚAREA/CONVINGEREA
	                Auto-gestionarea

REZILIENTA
AUTOPERFECTIONAREA
AUTOCONTROLUL
INCREDEREA IN SINE


	Pe măsură ce citesti descrirea fiecărui comportament, încearca să iti amintesi când ai demonstrat comportamentele descrise.
Ține cont de acele comportamente în care simți că ești puternic și de cele în care crezi că nu ești atât de puternic. Te poate ajuta să te poziționezi pe o scară de la 0-4 unde 0 reprezintă nici o dovadă sau foarte puține dovezi ale comportamentului tău, iar 4 reprezintă o utilizare puternică sau frecventă a comportamentului.
1.2.2. Tipuri de Gândire 
· Gândirea analitică descrie o formă de gândire legată de analiza situațiilor sau problemelor și de tragerea concluziilor din datele rezultate. Gânditorii analitici pot fi descriși ca persoane care, în general, se concentrează pe detalii și date.
· Gândirea conceptuală este foarte diferită de gândirea analitică prin faptul că aceasta face conexiuni intre ceea ce poate părea uneori doar o insiruire de idei sau evenimente fără legătură. Liderii care sunt gânditori conceptuali se concentrează pe dezvoltarea de idei noi, sunt de obicei mai creativi și, eventual, artistici.
· Gandirea Strategica
	Gânditorii strategici se concentrează inițial pe obiectivele finale sau pe rezultate, mai degrabă decât pe tacticile pe termen scurt.
· Gandirea orientata catre client
	Un lider puternic orientat spre client va înțelege și va lua în considerare cerințele, prioritățile și perspectiva clientului și va aplica gândirea lor bazată pe perspectiva clientului.


1.2.3. Comportamente privind Livrarea rezultatelor
· Atentia pe realizari
Persoanele cu un asemenea comportament se vor concentra în mod natural pe obiective sau repere care vizeaza atingerea unui rezultat dorit.
Atentia la detalii
	Liderii cu acest comportament tind să planifice meticulos, asigurându-se că toate detaliile sunt luate în considerare.
· Tenacitatea
Pentru multe situații de leadership, tenacitatea poate fi un comportament util. Tenacitatea poate fi deosebit de necesară atunci când se confruntă cu opoziție, circumstanțe provocatoare sau atunci când trebuie să gestionezi eșecurile.
· Preocuparea pentru Excelenta
	Acest comportament se referă la stabilirea și lupta pentru standarde înalte.
             Lupta pentru perfecțiune poate fi o forță pentru un lider, dar, dacă este dusa la extrem, liderii nu pot finaliza sarcinile la timp, deoarece nu sunt niciodată destul de mulțumiți de rezultat.
1.2.4. Comportamente in privinta Relatiilor
· Constientizarea interpersonala  este despre observarea și înțelegerea sentimentelor și motivelor altora.
· Comportamentul adaptiv este  despre modul în care un individ își modifică în mod conștient abordarea sau comportamentul pentru a satisface nevoile situației sau nevoile celeilalte persoane.
· Relatia cu Partile Interesate
	Acest comportament este mai mult decât dezvoltarea orbească a relațiilor de afaceri cu ceilalți. Acest lucru implică identificarea și stabilirea strategică a relațiilor de afaceri care iti vor aduce beneficii tie, organizației tale sau unui anumit loc de muncă.
· Influentarea/ Convingerea
	Persoanele care manifestă un nivel ridicat al acestui comportament vor căuta zone de interes reciproc pentru a convinge. Ei vor folosi datele pentru a-și consolida punctul de vedere și se vor concentra pe dovezi concrete în loc să fie emoționali.
1.2.5. Comportamente de Auto- gestionare
· Rezilienta
Liderii de sex feminin excelenți sunt capabili să facă față situațiilor dificile și nu sunt demotivați atunci când se confruntă cu obstacole. 
· Autoperfectionarea
Doar faptul că participI la acest curs demonstrează un anumit nivel al acestui comportament. Aceasta este o veste bună, deoarece există o corelație puternică între persoanele care își iau în serios dezvoltarea personală și conducerea de succes.
· Autocontrolul
Este important, mai ales atunci când se confruntă cu situații sensibile, ca un lider de sex feminin să fie în controlul emoțiilor lor, să nu-și piardă cumpătul.
· Increderea de sine
Liderii trebuie să creadă în capacitatea lor de a conduce, de a lua decizii și în munca pe care o fac. Liderii de sex feminin nu își vor face griji cu privire la asumarea unor provocări sau responsabilități suplimentare, ci vor face acest lucru numai pe baza unei aprecieri echilibrate a capacității lor de a-și îndeplini sarcinile.
Sectiunea 3: Varietatea este ingredientul secret in conducerea feminina
	Modelele de leadership pot fi utile pentru a ajuta la înțelegerea proceselor implicate. Există, totuși, limitări la multe modele sau procese definite. În realitate, foarte rar va exista o singură abordare posibilă a unei situații. Dacă ar exista, rolul unui lider ar fi simplu. În lumea reală există, în mod normal, foarte multe variabile care vor avea un impact asupra alegerii tale de abordare:
· Personalitatea, motivațiile și  competențele de baza
· Natura problemei abordate
· Interacțiuni anterioare pe care le-ai avut cu fiecare membru al echipei / familiei tale (În cazul întreprinderilor mici de familie)
· Starea de spirit specifică a individului (și a ta)
· O serie întreagă de circumstanțe externe care pot avea fiecare un impact asupra problemei
1.3.1. Flexibilitatea este cheia
	Este esențial să rămâi flexibila pentru a putea răspunde la situații noi pe măsură ce acestea apar. Cu siguranță trebuie să devii extrem de conștienta de propriile capacități, motivații și profil de personalitate. Acestea sunt  lucrurile asupra cărora poți avea un anumit control.
1.3.2. Pastreaza- ti mintea deschisa
	Ar trebui să păstrezi  mintea deschisă la o gamă largă de abordări diferite, în special cele pe care nu le-ai încercat înainte. Foarte des, oamenii vor încerca o idee nouă o dată și apoi o vor abandona – fie pentru că nu a funcționat prima dată, fie pentru că nu i-au acordat timp suficient  să devină un mod natural de a acționa.

1.3.3. Optiunile tale
	Chiar dacă o tehnică sau un comportament de leadership nu este unul care vine în mod natural, ai încă o serie de opțiuni:
· Persevereaza pentru a dezvolta comportamentul în timp
· Înțelege că acesta nu este punctul tau forte și foloseste abordări alternative
· Gestioneaza problema folosind pe altcineva pe care îl consideri ca având acest punct forte.
1.3.4. Invata din exemplele negative
	Din păcate, mulți dintre noi au cunoscut lideri cu experiență care au avut un impact negativ asupra mediului de lucru și a performanței celor care au lucrat pentru ei. Gândeste- te la cineva din comunitatea ta care nu a avut foarte mult succes și poate că este o idee bună să-i întrebi despre stilul lor de conducere! Învață din greșelile lor! Acestea te pot ajuta să înțelegi și să iti adaptezi propriul stil, chiar dacă numai prin evidențierea impactului negativ al anumitor comportamente și stiluri de conducere, oferindu-ti  astfel indicii despre modul în care nu doresti să te comporți sau să fii perceputa!

1.3.5. Nu copia!
	Este important să extragi lecții din exemplele din viața reală în loc să înceri să le copiezi direct! Înțelege și acceptă fie punctele tale forte comportamentale, fie punctele slabe și transformă-le în atuurile tale cheie.

Unitatea 2: Leadership în practică: Maximizarea performanței echipei tale

Sectiunea 1: Motivatia: Motorul Conducerii Feminine
2.1.1. Motivatia ta la momentul acesta
	Dacă ai fost un „copil ce construia lucruri” și te-ai bucurat de sarcini care implică acuratețe, atenție la detalii sau concentrare pe finalizarea oricărui proiect, te vei bucura în continuare de ele în afaceri și probabil că ai devenit și mai buna la ele.
Daca in copilarie ti-a facut placere sa fii un “jucator de echipa”, si ai fost interesata in special de interactiunea sociala, de a-ti face prieteni, de a te intelege cu ei, probabil ca acum vrei sa interactionezi cu ceilalti in acelasi mod.
Daca in copilarie ti-a placut sa fii “capitan de echipa”, cel mai probabil vei fi motivata astazi prin faptul ca vei putea stabili directiile prin alegerea oamenilor care sa lucreze in echipa ta. Probabil că vei câștiga satisfacție văzând că alții cresc și reușesc în urma implicării tale.
2.1.2. Motivatiile sunt diferite
	Treaba ta, ca lider, este să afli și să înțelegi (nu să ghicești) ce îi motivează pe membrii echipei tale și, în special, cheia acestor motivații pentru a te energiza și a obține ce e mai bun de la ei. Chiar dacă echipa ta este destul de mică sau implică membri ai familiei, slujba ta este aceeași! Nu presupune ca ceilalti vor fi motivati de aceleasi lucruri ca si tine si asigura-te ca iti faci timp sa identifici ce motiveaza pe cineva.
Iată 5 moduri de a- ti motiva echipa:
1. Descopera pasiunile celor din echipa ta
O astfel de abordare le va da sentimentul că fac ceva ce le place. Promovează individualitatea, astfel încât oamenii să simtă că existența lor joacă un rol valoros în companie / organizație.
2. Promoveaza securitatea emotionala
Construieste un mediu confortabil în care inițiativa de a spune ceea ce crezi este apreciată. Sentimentul că este în regulă să fii vulnerabil, să-ți asumi riscuri, să fii pur și simplu uman este un motivator foarte puternic. Google a realizat peste 200 de interviuri pe parcursul a doi ani, evaluând peste 250 de caracteristici ale mai mult de 180 de echipe active Google. Ei au descoperit că echipele cu un climat ridicat de securitate emoțională au fost, de asemenea, cele mai de succes.
3. Creeaza un climat de ajutor si prietenie
Concentreaza- te pe modul în care eforturile individuale ajută echipa ca întreg să reușească. Fii precauta atunci când apar plângeri nefondate despre alții, izbucniri nervoase, acuzații și sabotaj. Este important ca tot ceea ce ține de competiție să fie sub semnul prieteniei și să nu fie resimțit ca un fel de provocare „câștig sau pierdere” de către membrii echipei.
4. Arata- ti Aprecierea
Dorința de a te simți apreciat este o nevoie fundamentală comună tuturor oamenilor. Face parte din modul în care suntem construiți. Un simplu „mulțumesc”, o notă scrisă de mână, o bătaie pe umăr sau recunoștința pentru contribuția unică a cuiva pot fi mult mai motivante decât banii.
5. Ia in considerare mediul inconjurator
Pe cât posibil, construieste o atmosferă plăcută, caldă, distractivă, creativă pentru tine si echipa ta. Studiile au arătat că mediile de lucru pot fi mai importante și mai motivante decât banii. Circumstanțele în care ne petrecem timpul pot fi surse de inspirație.

Sectiunea 2: Stabilirea unor obiective clare și consolidarea obiectivelor

2.2.1. Modelul  SMART 
Există multe modele de stabilire a obiectivelor, dar majoritatea se bazează pe „SMART”:
Specific= Specific
Measurable= Masurabil
Achievable= Realizabil
Relevant= Relevant
Timed= Delimitat in timp
Pe baza modelului SMART, iată câteva exemple de întrebări pe care le poți pune pentru a adăuga elementul lipsă de motivație la procesul de stabilire a obiectivelor:
· SPECIFIC= SPECIFIC
Descrie-mi detaliile despre cum va arăta când vei finaliza acest obiectiv
· MEASURABLE= MASURABIL
Cum vei ști când ai atins acest obiectiv? Ce măsuri simple poți stabili pentru a urmări progresul tau?
· ACHIEVABLE
Pe o scara de la 1 la 10 cat de icrezator esti ca vei atinge acest obiectiv?
· RELEVANT= RELEVANT
Cum vezi acest lucru completând sau sprijinind celelalte activități de lucru?
· TIMED= DELIMITAT IN TIMP
Care este un interval de timp realist pentru a realiza acest lucru pe baza volumului tau de muncă și a nevoilor acestei lucrări?
2.2.2. Gestionarea obiectivelor
	În mod normal, este benefic să stabilesti obiective cu un grad de provocare, dar este, de asemenea, important să nu stabilesti obiective  care sunt prea provocatoare. Dacă un obiectiv pare imposibil de atins, risti ca individul să renunțe sau chiar să nu încerce din teama de eșec.	Divizeaza- le!
	Una dintre cele mai bune modalități de a face un obiectiv mai ușor de gestionat este de a-l descompune în sub-obiective mai mici. Înainte de a face acest lucru, fa un pas înapoi și lasa individul sau echipa să decidă dacă este prea mare. Ceea ce pare a fi prea ambițios sau prea puțin pentru tine, s-ar putea să se simtă realizabil pentru ei. Este important ca atunci cand incurajezi pe cineva sa atinga un scop, sa se concentreze pe determinarea subobiectivelor ce contribuie fiecare la atingerea obiectivului general, spre deosebire de simpla descriere a sarcinilor sau actiunilor. Este foarte ușor să cazi în capcana de a permite unui individ să înceapă să aducă o gândire negativă prin care încearcă să se convingă că nu poate finaliza o sarcină sau un obiectiv. Pe măsură ce discuți un nou obiectiv cu un membru al echipei, este de o importanță critică să-l încurajați să vizioneze un scenariu pozitiv în care își îndeplinește cu succes obiectivul, mai degrabă decât un scenariu negativ.
2.2.3. Consolidarea obiectivelor
	Folosirea SMART pentru a-ți reaminti elementele cheie ale unui obiectiv eficient este în regulă, dar în realitate acest lucru merge doar într-o mică măsură spre stabilirea  unui obiectiv durabil și energizant. După o întâlnire pentru a conveni asupra unui obiectiv, se pot întâmpla atât de multe lucruri ce pot sta în calea chiar și a celui mai motivat și mai impulsionat individ. Unele obstacole pot include:
· Alte angajamente de lucru
· Întreruperi, cum ar fi sărbătorile sau bolile
· Rezistență din partea colegilor de muncă
· Lipsa încrederii că într-adevăr o poate face
· Probleme emoționale sau personale acasă
Intuirea obstacolelor posbile
	Prin explorarea tuturor barierelor posibile în momentul în care obiectivul este convenit, poți încuraja individul să determine în prealabil o serie de măsuri posibile pentru fiecare obstacol.
Încurajeaja- ti echipa să aducă la viață obiectivul final, cerându-i să vizualizeze și să iti descrie cum va fi atunci când și-a atins cu succes obiectivul.
Iată câteva întrebări care te vor ajuta să te concentrezi asupra unui rezultat de succes:
· Cum va arăta / se va simți / va fi finalizarea cu succes a acestui obiectiv pentru tine?
· Pe o scară de la 1 la 10 cât de importanta este atingerea acestui obiectiv pentru tine?
· Cum vei recunoaște când ai atins cu succes acest obiectiv?
Cu cât mai realist și mai viu poți încuraja individul să fie atunci când îți descrie scopul final, cu atât mai motivanta va fi actiunea ta.
Sectiunea 3: Cand lucrurile nu se intampla
	Există posibilitatea, din diverse motive, ca obiectivul să nu fie îndeplinit. Unele dintre aceste motive pot fi:
· Oamenii nu au inteles ce le ceri
· Și-au pierdut motivația de a-și îndeplini obiectivul
· Au avut alte priorități contradictorii
· Nu aveau abilitățile sau cunoștințele necesare pentru a-și atinge scopul.
2.3.1.NU POT FACE VS. NU VOI FACE
	Atunci când un obiectiv nu a fost îndeplinit, trebuie să determini dacă motivul pentru care individul nu și-a atins obiectivul este pentru că nu a putut să-l facă sau ar fi putut să-l facă, dar nu l- a facut. Dacă este o chestiune de capacitate, atunci trebuie să te asiguri că data viitoare vor fi capabili – fie prin perfectionare, fie prin eliminarea blocajelor posibile. Dacă a fost pentru că nu au vrut, trebuie să descoperi motivele pentru care nu s-au simțit suficient de motivați pentru a finaliza sarcina pe care tu ai considerat initital ca o pot duce la bun sfarsit.
2.3.2. Mentinerea concentrarii
	Un rol important al unei femei lider este de a ajuta membrii echipei să rămână pe drumul cel bun și să se concentreze total pe lucrurile care contează.
Există mai multe motive pentru care oamenii își pot pierde concentrarea:
· Dacă sunt foarte entuziaști, au tendința de a lua mai mult decât pot gestiona în mod realist
· Sunt atât de profund implicați în sarcina pe care o au , încât pierd din vedere imaginea de ansamblu.
· Dacă o sarcină sau un proiect este de lungă durată, ei pot începe să piardă din vedere obiectivul inițial
· Se confruntă cu o serie de noi priorități concurente, toate părând a fi de o importanță egală
Acesta este motivul pentru care un lider bun ar trebui să evite să se implice prea mult în explicarea detaliată. Te plasezi într-o poziție mult mai bună daca vezi lucrurile din exterior și, prin urmare, poti mentine concentrarea generală. Rolul tău în această situație este de a ajuta o persoană să se reconcentreze. În ceea ce privește prioritățile, convinge-i să facă un pas înapoi și să reevalueze ceea ce este important și apoi încurajeaza- i să se concentreze doar pe una sau două priorități cheie.
Iată câteva exemple de întrebări pe care trebuie să le pui pentru a ajuta la menținerea focalizării unei persoane:
· Îmi poți descrie obiectivul final pe care l-am convenit inițial?
· Pe o scară de la 1 la 10, cât de concentrat esti acum? Cum iti poți îmbunătăți nivelul general de concentrare?
· Cât de relevant este ceea ce faci pentru obiectivele generale?
· Există vreun lucru pe care îl faci acum care nu contribuie direct la obiectivul final?
· La ce ai putea renunța realist, astfel încât să te poți concentra mai mult pe cele mai importante priorități?
2.3.3. Recunoasterea performerilor de top
	Oricât de puternic ar fi un individ sau o echipă, ca lider trebuie să oferi recunoastere pentru performanțele excelente.
Prea des managerii se concentrează pe aspectele negative și uită să se uite la elementele pozitive ale performanței. De fapt, unii lideri consideră că performanța de top este ceea ce angajații sunt plătiți să facă; totuși, recunoașterea poate avea un impact motivațional asupra oricărei persoane sau echipe. Deci,  un lider de sex feminin caută în mod activ oportunități de a recunoaște excelența sau efortul special, cum ar fi:
· Când cineva atinge un anumit  sub-obiectiv
· Când cineva dobandeste o competenta nouă 
· Când vezi pentru prima dată o mică îmbunătățire
· Când cineva se oferă voluntar să-și asume o nouă responsabilitate
Asigura- te că lauda ta este meritată, echilibrata și autentică. Prea multa lauda îi poate devaloriza efectul și astfel devine inutila.
Este important să fii receptiva atunci când recunoști o performanță . Nu lăsa mult timp înainte de a face sau de a spune ceva. Un act spontan este mult mai apreciat decât ceva mai elaborat care se întâmplă săptămâni după aceea.
Unitatea 3: Dezvoltarea Continua

Sectiunea 1: Autoperfectionarea
	Pe lângă faptul că este un proces de management, auto-dezvoltarea este, de asemenea, un comportament  de lider. Unii lideri tind să aibă un profil comportamental care prețuiește în mod natural auto-dezvoltarea:
· Cauta în mod activ noi oportunități de dezvoltare personală
· Considera toate experiențele ca oportunități de învățare - evaluând în mod constant propria performanță
· Au claritate asupra aspirațiilor lor de carieră și viață și o înțelegere a ceea ce trebuie să realizeze pentru a-și atinge aspirațiile
Dacă nu este punctul tau forte, este posibil să fie nevoie să lucrezi din greu pentru a schimba sau gestiona acest aspect al profilului tau de conducere. Chiar și atunci când ai ajuns la un punct în cariera ta in care te consideri un lider cu experiență, există întotdeauna mai multe de învățat - si acesta trebuie să fie unul dintre cele mai interesante aspecte ale leadershipului.	3.1.1. Fii la current cu noutatile
	Pe lângă dezvoltarea abilităților și comportamentelor de conducere, este important să te menții la curent cu toate cunoștințele care afectează sectorul în care lucrezi și chiar problemele globale . Aceasta ar putea fi o chestiune de citire a articolelor relevante din presă și mass-media sau poate necesita o formă de învățare mai structurată, cum ar fi participarea la cursuri sau perfectionare.
Pe măsură ce devii mai experimentata, vei începe probabil să iti dai seama că participarea la programele standard de leadership este prea generala si impersonala. Comportamentele și nevoile de dezvoltare adaptate nu pot fi abordate cu ușurință prin acest tip de formare în stil "clasă". Prin urmare, una dintre cele mai eficiente modalități de a face față nevoilor mai concentrate este prin coaching unu-la-unu cu un om afaceri cu experiență. Un coach bun va lucra cu obiectivele si prioritatile tale si te va ajuta sa iti concentrezi mintea asupra celor mai importante prioritati. Dacă locuiesti într-un sat mic sau într-o zonă izolată și nu poți găsi pe nimeni în comunitatea ta, reține că cel mai bun mod de a găsi un coach este prin intermediul internetului.
3.1.2. Ai conversatii sincere cu tine insati
	Iti sugerăm să faci acest lucru în capul tau, în loc să faci acest lucru cu voce tare! Poate fi o tehnică foarte utilă pentru a te ajuta să te concentrezi. Exemplele în care acest lucru poate fi util includ:
· Pentru a te calma și a te asigura că ai o minte pozitivă în pregătirea pentru un eveniment important
· Ca o modalitate de a te antrena asupra nevoilor de dezvoltare în cazul în care un antrenor extern nu este disponibil
· Să „vorbești” cu tine insati despre opțiunile legate de o decizie pe care trebuie să o iei
· Ca o modalitate de a revizui modul în care ai performat după un eveniment / activitate
Oricare ar fi motivul dialogului vostru interior, este important  să fie menținut pozitiv. Acest lucru este deosebit de important atunci când te pregătesti pentru un eveniment important. Încearca să- ti imaginezi ca totul merge conform planului și vei obține rezultatele pe care le astepti.
3.1.3.Autoperfectionarea
	Folosirea altcuiva ca mentor nu este întotdeauna posibilă - este posibil să nu fii în poziția de a angaja un mentor la momentul respectiv sau poate că mentorul tau nu este disponibil pentru tine intr-un moment critic. Deci, uneori autoperfectionarea poate fi singura opțiune disponibilă pentru tine.
Fără a avea pe cineva care să iti pună la îndoială și să iti testeze gândirea, va trebui să fii dura cu tine insati și să te întrebi în mod constant dacă gândirea ta este sănătoasă și dacă există alte opțiuni care nu iti vin imediat în minte. Utilizeaza frecvent auto-discuția pentru a revizui modul în care te- ai comportat după întâlniri sau alte activități. Pune- ți întrebări precum:
· Cât de bine au susținut interacțiunile și comportamentele mele modul în care a decurs întâlnirea?
· Cum îmi voi îmbunătăți abordarea data viitoare când mă voi confrunta cu o situație similară?
Sectiunea 2: Oportunitati de dezvoltare
	Aproape fiecare experiență pe care o ai în timpul vieții tale profesionale poate fi o oportunitate de dezvoltare. Odată ce recunoști acest fapt, poți profita de fiecare in parte și, într-un fel, să crești din experiențe.
3.2.1. Descopera- te pe tine insati
	De fiecare dată când te confrunți cu o situație, fie că este vorba de o întâlnire, de analiza unor date sau chiar de răspunsul la e-mailuri, vei lua decizii cu privire la abordarea ta. Conștientizează procesele de gândire pe care le faci, acțiunile pe care le faci și, dacă este posibil, ce comportamente aduci în joc în sprijinul activităților tale. Utilizeaza aceste experiențe pentru a- ti înțelege profilul comportamental și pentru a te întreba de ce faci lucrurile așa cum le faci.
Ce impact au valorile tale asupra deciziilor pe care le iei și a acțiunilor pe care le faci? Ce îți spun aceste experiențe despre profilul tău motivațional? Ce motivații te determină să faci lucrurile pe care le faci?
Fii înfometata să achizitionezi noi cunoștințe, competențe sau responsabilități.
Păstreaza- ti mintea activă și stimulată prin căutarea constantă de noi provocări. Stabileste domeniile prioritare pentru propriul plan de dezvoltare care te va ajuta să iti atingi obiectivele generale. Ia în considerare ce acțiuni și experiențe te vor ajuta să acopri lacunele . În loc să aștepți șansa de a apărea o oportunitate de dezvoltare, cauta pro-activ situații care să îmbunătățească sau să testeze noi abilități sau elemente ale unui comportament bazat pe planul tau de dezvoltare. Concentreza- te pe una sau două domenii prioritare de dezvoltare; începe cu câteva „victorii rapide” sau domenii fundamentale.
3.2.2. Incurajeaza feedback- ul !
	Încurajeaza-i pe cei care lucrează cu tine (Angajați, clienți, membri ai familiei, părți interesate) să iti ofere un feedback onest cu privire la performanța ta ca lider. Acceptarea criticilor constructive, fie ele pozitive sau negative, nu poate decât să contribuie la construirea unui climat pozitiv de încredere și deschidere față de cei din echipa ta.
Dacă cineva și-a luat timp și efort pentru a- ti oferi critici, nu deveni defensiva față de ceea ce auzi. Asculta (sau citeste) cu atenție și, dacă este necesar, pune întrebări pentru a clarifica ce înseamnă și mulțumeste-le pentru observațiile lor.
Odată ce ești conștienta de critică, trebuie să decizi ce să faci în legătură cu asta. S-ar putea să fii tentata să o respingi, convingându-te în schimb că individul are alte motive în a aduce problema în atenția ta. Desigur, acest lucru poate fi cazul, dar, înainte de a respinge feedback-ul, gândeste- te la ceea ce ti- au spus și ce poți învăța din asta.
Dacă ceea ce au spus este justificat, este important să iei măsuri pozitive pentru a aduce schimbările necesare în modul în care lucrezi. Dacă persoana (și alții) observă că ai luat în considerare feedback-ul lor, ei vor fi încurajați să fie ascultați.
Desigur, poți primi feedback pozitiv sau laudă pentru modul în care actionezi. Acceptă acest lucru în mod natural, mulțumindu-i individului și evitând subminarea feedback-ului, minimalizându-i importanța.
3.2.3. Tine un Jurnal de Dezvoltare Personala
	Atunci când oportunitățile de dezvoltare sunt foarte explicite, sub formă de cursuri sau ateliere, este ușor să recunoaștem rezultatul acelei experiențe. Nu este cazul experiențelor mai puțin formale. Având în vedere cât de mult are loc învățarea în aceste situații mai puțin formale, este important să înregistrezi impactul lor asupra obiectivului tau general de dezvoltare. Păstreaza un jurnal de dezvoltare personala pentru a înregistra oportunitățile de învățare planificate și neplanificate care apar în timpul zilei de lucru.
Iată un exemplu de jurnal completat pentru un obiectiv de dezvoltare legat de luarea deciziilor:
JURNAL DE DEZVOLTARE PERSONALA
· Obiectivul de dezvoltare personala
Să devin un prezentator mai inspirațional și mai încrezător, astfel încât atunci când mă prezint grupurilor de peste 40 de persoane să mă simt relaxat și să le pot meține atenția cu un discurs bine structurat.
· Actiuni planificate
A1- Sa ma ofer vountar sa sustin o prezentare la un eveniment local
A2- Sa cer unui lider local experimental sa- mi evalueze prezentarea
· Pana cand?
Actiunea 1- pana in Aprilie
Actiunea 2- Iunie
· Progresul sesizat
Amers bine, dar mai am de lucru la structura
· Data incheierii actiunii
Actiunea 1- 21 Aprilie
Actiunea 2- 15 Iunie
· Activitati neplanificate
 Participarea la un seminar tehnic și am folosit ocazia de a lua notite  despre stilul fiecărui prezentator
· Note cheie de invatare
Trebuie să mă simt mai relaxata când prezint si să nu mai depind de materialul scris
· Termen limita
20 Iunie

Sectiunea 3: Resurse Utile 

3.3.1. Instrumente de conturare a profilului personal

http://www.shldirect.com/iPQ/index.html

http://www.41q.com

http://www.teamtechnology.co.uk/mmdi/questionnaire

http://signalpatterns.com/personality_survey

https://www.16personalities.com ( disponibil in toate limbile proiectului)

3.3.2. Alte Site- uri utile

http://changingminds.org/disciplines/leadership/leadership.html

http://mindtools.com

http://managementhelp.org

https://www.startarium.ro




	Glosar
	LEADERSHIP= abilitatea de a-i convinge pe ceilalti sa te urmeze, de a-i inspira sa performeze la cel mai inalt nivel si de a-i face sa inteleaga si sa creada in viziunea ta.
TRASATURI = modul preferat sau natural al unui individ de a face lucrurile COMPORTAMENTE = modul în care un individ actioneaza de fapt pe baza unei situații date.
CONSTIENTIZAREA INTERPERSONALA= observarea și înțelegerea sentimentelor și motivelor altora.



	Auto- evaluare (intrebari cu raspuns multiplu)
	
1. Leadership- ul este:

a) abilitatea de a-i convinge pe altii sa te urmeze
b) detinerea controlului asupra echipei tale 
c) sa fii membru al unei echipe de lucru

2. Comportamentele pot fi grupate in 4 teme majore:

a) Gandirea, Livrarea rezultatelor, Actiunea, Autodezvoltarea 
b) Gandirea, Livrarea rezultatelor, Relatiile, Auto- gestionarea
c) Gandirea, Livrarea rezultatelor, Comportamentul, Auto- gestionarea

3. In leadership, ar trebui sa:

a) copiezi liderii faimosi 
b) inveti din exemplele din viata reala
c) faci doar ceea ce crezi

4. Cand lucrurile nu se intampla:

a) trebuie sa elimini vinovatii din echipa ta
b) trebuie sa pedepsesti intreaga echipa
c) trebuie sa identifici motivele pentru care individul nu si-a atins obiectivele

5.Uneori membrii echipei tale isi pierd concentrarea deoarece: 

a) au tendinta sa- si asume mai mult decat pot realiza de fapt
b) sunt superficiali
c) nu le place ceea ce fac
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