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	Skupljanje školjki duž obale Galicije je tradicionalni oblik akvakulture, sa društvenim aspektom koji podržava privredu mnogih domaćinstava i pruža mogućnosti zapošljavanja za žene u ruralnom primorskom području.

Grupe sakupljača školjaka iz udruženja ribara "A Pastoriza" iz Vilanova de Arousa i "San Antonio" iz Kambadosa (Pontevedra) moraju periodično da čiste obale školjkaša i da ih ponovo zaseju, kao i da ih tokom leta čuvaju od uznemiravanja turista.

Dve organizacije, koje zajedno čine oko 400 radnica, otkrile su prednosti digitalizacije dela svog svakodnevnog rada i odmah prepoznale potencijal novog alata koji je uveo preduzetnik iz porodice uzgajivača školjki, platforme Xesmar. Ovaj alat im omogućava da imaju na raspolaganju sve informacije vezane za njihov rad.

Oni su učestvovali u validaciji alata i pomogli u njegovom oblikovanju, pa su 2018. postali prvi koji su implementirali ovu platformu. Da bi savladali funkcionisanje, organizovali su kurseve obuke u prvih nekoliko meseci, davali individualizovane savete i pomno pratili njegovu upotrebu.

Kao rezultat toga, nagrađeni su drugom nagradom za izvrsnost u inovacijama u ribarstvu ili akvakulturi na Desetom takmičenju za nagradu za izvrsnost (X Awards for Excellence) u inovacijama za seoske žene u 2019. godine jer su omogućili skraćivanje procesa I vremena za obavljanja zadataka koji su ranije trajali danima ili nedeljama.
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